

# APARATORII PATRIEI

Organ al Societății demobilizaților grade inferioare din Prahova

APARE DE 2 ORI PE LUNA

1 LEU

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA : Calea Câmpinei, No. 3 — Ploești

ABONAMENTE : UN AN Lei 60 = INSERTII și RECLAME după învoială

1 LEU

## ZIUA EROILOR

Și astăzi, ca și ieri, ca și în ceilalți ani trecuți, genunchii noștri s'au îndoit și, aplecați peste mormintele *Eroilor Neamului*, le-am cântat și ridicat din nou psalmi de preamărire. Și le-am adus fum de tămâie și alte mirosuri să îmbalsameze văzduhul și cu flori de câmp le-am împodobit acoperământul locașului de veci.

Odihna lor a fost turburată câteva clipe prin faptul că supraviețuitorii lor, — părinții, frații, soțiile, copiii și neamul întreg — le-au adus prinosul lor de slavă și recunoștință pentru suprema jertfă ce ei și-au dat-o pe altarul Patriei.

În toate unghiurile țării noastre, în ziua „Înălțării la Ceruri a lui Christ, Mântuitorul Lumii”, capetele acoperite cu marama neagră și sufletele stinghere pentru toată viața s'au împreunat cu miresmele de flori și de tămâie și sub adierea caldă a vântului de primăvară și-au dus gândul în fundul criptelor tăcute unde zac cei dragi lor și scumpi înregului neam.

În această marea zi, mamele și soțiile și-au plâns cu lacrimi fierbinți durerea singurătății, iar orfanii slăbiți și împovărați de lipsurile de toate zilele s'au îmbrăcat și ei cu haina de compătimire a privirilor celor ce nu le pot ajuta cu nimic : a celor lipsiți ca și ei, de multe ori și de bucată de pâine.

Și se vor fi întrebat poate micuții : de ce atâta fast pentru tatăl lor, odată pe an ? De ce atâtea cântări și cuvântări de laude ? Și de ce atâtea lipsă pentru ei, copiii ?

Și ne întrebăm și noi, cei săraci cu duhul, cari nu putem cuvânta ales și bine rânduit, ci vorbim din adâncul inimei. De ce atâtea nepăsare ? Cum se poate ca această moștenire ce ni-au lăsat-o *Eroii* noștri, această țară mărită și dusă cu hotarele acolo unde au fixat-o strămoșii noștri, cu un neam așa de răbdător și cum-pătat, să nu aibă oameni destoinici în mijlocul ei cari să pună zăgaz apucăturilor pornite să ne înfrângă ?

De ce în clipa când trebuia să ne serbăm *Eroii* să avem altă apăsare pe suflet : să vedem pe mamele lor, soțiile lor, copiii lor, istoviți, goi și flămânzi ?

*Eroii* ne-au lăsat o țară bogată și totnși suntem săraci, nu ne lipsește nimic și cu toate acestea nu avem tot ce ne trebuie.

Avem atâtea parveniți și parvenite cari în această sublimă zi a măririi mai mult profanează și săvârșesc o împietate cu venirea lor, de cât să aducă cinstire și laude celor ce au știut să se jertfească pentru binele obștesc. Luxul și risipa vor contrasta izbitor cu lipsa și slăbirea celor mulți și palizi la față.

Oh ! cutremurați-vă și roșiți, — dacă mai aveți un pic de pudoare, — voi cei ce nu ați avut ce pierde pentru acest neam și în mijlocul căruia trăiți în belșug ! Cutremurați-vă până în adâncul sufletului, căci inima voastră n'are pentru ce bate, și cum în vremea vârtejului din anii 1916-17 când s'au măcinat sute și mii de vieți ați știut să stați la adăpost, tot așa și astăzi să vă ascundeți, și să nu profanați locurile unde se odihnesc cei scumpi nouă.

Lăsați faciile să-și tremure liniștite luminile lângă crucile de lemn ce-i strejuesc zi și noapte. Voi stați în belșugul vostru pentru care v'ați furișat în clipa când puteați înfrânge moartea.

Steaua voastră nu apunea dacă era destinată preamăririi. Astăzi ea stă ascunsă după norii necinstei. Sunteți, pentru noi, niște morți între vii ; sunteți acei ce ați plătit blidul linteii cu trădarea ! Stați și o rumegați, rumegați-o liniștiți căci pentru aceasta ați trăit !

Noi vom împărtăși lipsa și nevoile cu urmașii camarazilor noștri deveniți eroi. Ne mândrim cu toată lipsa noastră ! Vouă însă, răi și fameni, nu vi se cuvine această mândrie și la căpătâul vostru nu va lumina faclia eroilor cari n'au precupețit nimic. În schimb, trupurile voastre vor fi bine primite de rumegătorii din pământ cari așteaptă să guste din belșug și odihna...

Crucea voastră nu va primi jerba de flori a laudei unui neam întreg. Pentru voi viața a fost totul, iar țara nimic !

Moștenirea ce rămâne de la voi este trădarea, luxul și risipa.

Eroii noștri ni-au lăsat sufletul cald al iubirii de țară și abnegația împinsă până la sacrificiu, care va servi de pildă generațiilor viitoare. O vom păstra moștenirea rămasă dela ei cu toată cinstea cuvenită și cu statornicie vom păzi hotarele ce le-au întregit cu prețul vieții lor.

Odihniți-vă *Eroi* camarazi în criptele voastre ! Cântările noastre și ale neamului întreg să vă fie prinos de adâncă recunoștință și eternă amintire ! Lăudați și cântați *Eroii Neamului* cari se odihnesc întru Domnul !

„Apărătorii Patriei“.

## Câmpia Libertății

Puhoaiile de năvălitori cari au trecut de-alungul veacurilor peste noi Românii ne-au înfrânt în unele părți, în ce privește conducerea liberă și de sine stătătoare ; n'au putut însă a ne desființa limba, portul și obiceiurile și aceasta a făcut ca lupta să fie și mai dărză între neamul nostru și năvălitori.

Cea mai aprigă luptă au dus-o însă părțile Transilvănene. Minți scilpitoare, caractere de fier cari nu se încovoiau sub nici o amenințare sau suferință, au dus povestea libertății din tată în fiu până când a sosit vremea cea mare, a întrunirii dela Blaj.

De atunci, din ziua de 3 Mai 1848 a început lupta crâncenă între Români și Unguri cari tindeau sub diferite forme să ne atragă în vasalitatea pentru contopire, pentru desființare.

*Avram Iancu, Bărnauțiu, Bariț, Șaguna* și alți oameni luminați, preoți, profesori, învățători și diferiți cărturari, au dat semnalul de alarmă și tot neamul Ardeleanesc s'a mișcat ca un freamăt de pădure.

*Câmpia Blajului* — câmpia libertății — i-a adunat pe toți și într'nsa s'a hotărât că neamul românesc

nu se socotește vasal, ci e neam de sine stătător și dacă împrejurări vitrige face să admită pe crotopitor în sânul țării, nu poate admite contopirea Românilor cu Maghiarii și cu atât mai puțin că vor să-i socotească ca subjugăți.

Sângele vărsat din belșug cu prilejul atator manifestări de tendință a desrobirii, era totdeauna în sufletul Românilor din Ardeal, și răzbunările oribile ale Ungurilor sădise între Transilvăneni ideea că trebuie scuturat acest jug umilitor.

Ungurii, întâi au amenințat ; apoi au încercat apropierea, dar ideea a rămas bine hotărâtă : „Ori suntem pe picior de egalitate, ori ducem luptă fățișă până ne scuturăm de povara noastră“.

Conducătorii maghiari totuși au alergat la presiuni, dar cari n'au avut nici un efect.

Această statornică hotărâre a adus izbânda din zilele noastre.

Fie amintirea acelor premergători ai unirii de azi, prea-mărită, și rătăciții de azi cari se răsfață în lux și desfrâu, să-și aducă aminte de lupta care au dus-o și modestia în care trăiau aceia ce, ne-au purtat lumina în care ni s'a făurit România Mare.

## Omagii „Eroului Necunoscut“

*Tu simbol al forței Țării și al virtuților străbune ; Tu, a cărui vitejie, Epopeea Țării-o spune ; Tu, putere n'viorătoare ; Tu speranța și mândria Țării, încălzit la sânul-i, tu i-ai fărâșit țârla ;*

*Astăzi pentru toți Eroii la mormântul tău mă'nchin, Tu vei fi o pildă vie veacurilor cari vin.*

*Patria azi te cinstește ; te admiră, și se'nchină, Căci ai fost Eroul vremii ; soarele ce dă lumină ; Jertfa ta e jertfă sfântă, plină d'abnegațiune ; Astăzi tu primești omagii de la 'ntreaga națiune.*

*Tu, Erou dintre Eroii ce ați luptat cu vitejie Și a-ți creat legenda „Morții care pe Eroi învie“ Astăzi tu trăești aevea și ești viu ; tu n'ai murit. Școală și privește'n juru-ți și vei rămânea uimit, Cum o Țară 'ntreagă astăzi, care prea mult te-a iubit, 'Ți este recunoscătoare pentru ea că te-ai jertfit.*

*Vei rămâne printre veacuri ca o vie mărturie Și vei spune viitorimei, vei vorbi ca să se știe, Că românul a fost harnic și la plug și în război Și că știe să înfrunte ori ce feluri de nevoi.*

*Fericit Erou, ești facla care calea luminează ; Fericit Erou, ești steaua care splendid radiază ; Generații viitoare vor veni să te'nclinune, Ca simbol al forței Țării și al virtuților străbune.*

*Astăzi dară, tu primești dela Patria-ți mărită, Toată cinstea ce Ea-ți face, cu omagii însoțită. Liniștește-te în pace ; ești destul de obosit ; Ea și-a dat dovadă plină de cât de mult te-a iubit.*

Leonida S. Georgescu.

Ploești, 17 Mai 1923.





